

## 湖北大学 2010 年新闻业务考研试题

### 一、辨析题

1. 关于超文本写作的定义那段话
2. 单链条链接是通讯横式的含义
3. 解释性信息向读者提供多元，深层次的信息服务
4. 单线条链接在属于通讯的横向结构方式
5. 关于电视谈话的定义那段话
6. 怎样选择背景材料

### 二、简答题

1. 消息精选背景材料的方式？
2. 专访的文体特征？
3. 通讯深化主题的方式？
4. 消息再报道事件需要注意那些问题？
5. 据事议理的具体操作方法有那些？

### 三、论述题

论述人物通讯的采写特征

### 四、材料分析

“何以解忧，惟有杜康” 杜康酒闻名天下，然而汝阳（旧称伊阳）和伊川这两个地方却因为“杜康酒”这个商标到底花落谁家陷入了一场“两伊战争”

材料是关于杜康酒的商标纠纷问题的。没有百度到原文

1. 这是篇什么体裁的作品
2. 作品的主题价值是什么？
3. 分析文章的特点

### 五、评论

根据以下材料写一篇新闻评论 英国中学兴起学汉语热

新华网伦敦 11 月 15 日电(记者 黄堃) “一只猫、两只猫……”，这简单整齐的中文朗读声，回响在英国一所中学的教室里，出自十一二岁的英国孩子口中。这是记者日前在伦敦金斯福德中学看到的情景，显示出在英语热席卷中国之后，汉语风也已吹进了英国的中学校园。

位于伦敦东部的金斯福德中学是英国第一所将汉语列为必修课程的中学，从 2000 年起学校就规定学生入学第一年每周要上两小时的中文必修课，之后还可以选择是否将汉语作为自己的 GCSE 考试科目。GCSE 考试大致相当于中国的初中毕业考试，汉语进入这一体系便说明得到了英国基础教育系统的正式认可。

汉语在金斯福德中学受重视的程度从校长也有一个中文名字“戴岚”就可见一斑。她自豪地介绍说，今年金斯福德中学参加 GCSE 汉语考试的成绩再创新高，85% 的学生都达到良好等级以上。并且，该校学生代表队还刚刚赢得了今年英国汉语演讲大赛的冠军，这已经是最近四年内的第二次夺冠。

在英国,重视汉语教育的中学并不只有金斯福德。2007 年,英国专长学校联合会与中国国家汉办合作,正式启动了第一所以中小学为基础的“孔子学院”,并在其下属 5 所汉语教育开展较好的中学设立了“孔子课堂”,金斯福德中学是其中之一。如今,开设“孔子课堂”的英国中学已增加到了 12 所。

专长学校联合会首席执行官伊丽莎白·里德说:“这些课堂对鼓励学生学习汉语和中国文化起到了很大的推动作用。”她告诉记者,专长学校联合会的目标是在 2012 年之前,在英国学校体系中大幅度推广汉语教学,为每个有意愿学习汉语的学生提供机会。

这一目标是基于中英两国日益增多的经济文化交流,以及随之而来的汉语人才需求。英国首相布朗在一段视频致辞中说:“(专长学校联合会的行动)不仅促进了汉语教学,而且提高了大家对中国文化的理解,在经济全球化的今天,这种 合作是至关重要的。”金斯福德中学的学生约瑟夫·奥尔古德说,他非常喜欢中国文化,他为在中国参加“汉语桥”比赛时所看到的一切而惊叹,他也希望掌握中文能够在今后帮助自己找到一份好工作。中国方面也对英国日益增长的汉语教师需求做出了积极响应。今年 9 月初,近百名“汉语助教”项目老师抵达英国,奔赴各地中小学校帮助新学年的汉语教学工作。据中国驻英使馆教育处介绍,这一项目在 2001 年发起时只有 11 名老师,而今年增加到了 87 名。汉语热在英国基础教育中不断升温还引起了英国主流媒体的注意。前不久,由专长学校联合会和皮尔逊教育出版社等联合编写的第一本 GCSE 中文教材正式发行,英国《独立报》就此发表名为《望向东方》的文章评论说:“中文曾经是罕见的教学科目,但现在已经在许多中学起步,并赢得了终极荣誉——自己的 GCSE 教科书。”